
ΠAΓKOΣMIA HMEPA KATA TOY KAΠNIΣMATOΣ, 2005 
25/05/2005

 E ιδικοί  επιστήμονες  για  θέματα  υγείας  αποτελούν  τους  πλέον  κατάλληλους  για  να  διαδραματίσουν  ένα  
σημαντικό ρόλο στον έλεγχο του καπνίσματος. H Παγκόσμια  Hμέρα κατά του Kαπνίσματος, 2005, εστιάζει σε 
αυτόν τον στόχο. H Eυρωπαϊκή Ένωση, μέσα απο το νομοθετικό της πλαίσιο και την υποστήριξη που δίνει σε 
ενέργειες ενάντια στο κάπνισμα, προωθεί το ρόλο των ειδικών αυτών επαγγελματιών και τη δράση τους για τον 
έλεγχο και τον οριστική διακοπή του καπνίσματος. H νέα καμπάνια της Eυρωπαϊκής Ένωσης «Για μια ζωή 
χωρίς τσιγάρο» θα συνδεθεί με την παγκόσμια ημέρα κατά του καπνίσματος, 2005, μέσα από το λανσάρισμα μιας 
μεγάλης τηλεοπτικής καμπάνιας που θα προβληθεί και στις 25 χώρες-μέλη. 

Eισαγωγή

 
Σήμερα,  1,3 δισεκατομμύρια άνθρωποι στον κόσμο είναι καπνιστές και 4,9 εκατομμύρια πεθαίνουν κάθε χρόνο απο το 
κάπνισμα. Oι μισοί από τους ήδη καπνιστές θεωρείται πολύ πιθανό να πεθάνουν από ασθένειες που συνδέονται με το 
κάπνισμα. Mέχρι το 2030, η Παγκόσμια  Tράπεζα υπολογίζει πως το κάπνισμα θα σκοτώσει έναν στους 6 ενηλίκους το 
χρόνο, σε όλο τον κόσμο. Παρόλο  που σχεδόν το 70% των θανάτων αυτών συμβαίνουν στις αναπτυσσόμενες χώρες, το 
κάπνισμα αποτελεί ακόμα ένα μεγάλο πρόβλημα υγείας στη σημερινή Eυρώπη. Eίναι η δεύτερη κυριότερη αιτία θανάτου, 
παγκοσμίως.  O ι  κυβερνήσεις  και  οι  νομοθεσίες  έχουν  καθήκον  να  προσπαθήσουν  να  εμποδίσουν  αυτούς  τους  
θανάτους, αλλά η κοινωνία πρέπει να συμβάλλει, μέσω ειδικών επιστημόνων σε θέματα υγείας, που μπορούν να παίξουν 
σημαντικό ρόλο στον έλεγχο του καπνίσματος. Eμπνέοντας εμπιστοσύνη, έχουν τη δύναμη να επηρεάσουν την κοινή 
γνώμη,  στοχεύοντας  σε  πολλές  κοινωνικο-οικονομικές  και  ή  πολιτιστικές  τάξεις.  Έχοντας  ήδη  μεγάλη  επαφή  με  το  
μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού, έχουν την ευκαιρία να βοηθήσουν πολλούς ανθρώπους να αλλάξουν τη συμπεριφορά 
τους.  Mπορούν  να  συμβουλεύσουν,  να  καθοδηγήσουν  και  να  δώσουν  απαντήσεις  σε  ερωτήσεις  που  αφορούν  τις  
συνέπειες του καπνίσματος. Aκόμα, μπορούν να βοηθήσουν τους ασθενείς τους να σταματήσουν το κάπνισμα, καθώς και 
να συμβουλεύσουν και να προειδοποιήσουν τα παιδιά και τους εφήβους για τους κινδύνους του καπνίσματος. Έρευνες 
έχουν δείξει πως ακόμα και η πιο βασική και σύντομη συμβουλευτική καθοδήγηση από κάποιον ειδικό, αποτελεί μια από 
τις πιο συμφέρουσες και αποδοτικές μεθόδους ελέγχου και μείωσης του καπνίσματος. 

 
O ι  ειδικοί  επιστήμονες  σε  θέματα  υγείας  μπορούν  να  αναμειχθούν  σε  αυτήν  τη  διαδικασία  σε  πολλά  στάδια.  Σε  
προσωπικό επίπεδο, μπορούν να εκπαιδεύσουν για τους κινδύνους του καπνίσματος και τους τρόπους που υπάρχουν 
για να σταματήσει αυτή η συνήθεια. Bασικές οδηγίες έχουν συσταθεί, συμβουλεύοντας τους ειδικούς για τον τρόπο με 
τον οποίο   

 
μπορούν να βοηθήσουν σε αυτό το στάδιο. Σε  κοινοτικό επίπεδο, μπορούν να ξεκινήσουν και να να υποστηρίξουν τις 
προσπάθειες απαγόρευσης του καπνίσματος σε όλους τους χώρους εργασίας, καθώς και να αναπτύξουν τρόπους με τους 
οποίους θα καθοδηγηθούν όλοι όσοι επιθυμούν να σταματήσουν το κάπνισμα. Tέλος, σε κοινωνικό επίπεδο μπορούν με τη 
φωνή και το κύρος τους να εντείνουν την εθνική και διεθνή προσπάθεια για έλεγχο του καπνίσματος, επηρεάζοντας 
έμμεσα για την επιβολή φορολογίας και αντικαπνιστικής νομοθεσίας, καθώς και προωθώντας κίνητρα όπως η Παγκόσμια  
Hμέρα Kατά του Kαπνίσματος και η Γενική Συνέλευση  Eλέγχου Kαπνίσματος της Παγκόσμιας  Oργάνωσης Yγείας. Για 
παράδειγμα μια ευρωπαϊκή αναφορά συντάχθηκε από ειδικούς επιστήμονες σε θέματα υγείας, απαιτώντας την απλή και 
άμεση καθοδήγηση καπνιστών να κόψουν το κάπνισμα, την ολοκληρωμένη προστασία αντικαπνιστών και την άμεση 
δράση  της  Γενικής  Συνέλευσης  E λέγχου  K απνίσματος  της  Παγκόσμιας  O ργάνωσης  Y γείας  για  τον  έλεγχο  του  
καπνίσματος.

Γενικά, οι ειδικοί πρέπει να αποτελούν το παράδειγμα προς μίμηση για μια υγιή κοινωνία. Oι οργανισμοί των ειδικών 
επιστημόνων σε θέματα υγείας μπορούν να ηγηθούν και να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο διαμορφώνοντας πρότυπα για 
την κοινωνία. Προωθώντας  ένα αντικαπνιστικό περιβάλλον στους χώρους εργασίας, καθώς και μια αντικαπνιστική 
κουλτούρα, μπορούν να δημιουργήσουν ένα ιδανικό παράδειγμα για τους ασθενείς τους.

 

 
∆ι-ευρωπαϊκή  σύγκριση  
Προφανώς,  μια μοναδική κίνηση προς τη δημιουργία ενός ιδανικού παραδείγματος είναι η απαγόρευση των προϊόντων 
καπνού μέσα σε όλες τις εγκαταστάσεις και τους χώρους που σχετίζονται με την υγεία. Ένας αριθμός ευρωπαϊκών χωρών, 
όπως η Πολωνία,  η Eλλάδα, η Iσπανία και η Eσθονία, τώρα απαγορεύουν την πώληση και προώθηση προϊόντων 
καπνού σε τέτοιους χώρους. Tο ∆ιεθνές ∆ίκτυο Nοσοκομείων και το Eυρωπαϊκό Aντικαπνιστικό ∆ίκτυο Nοσοκομείων, 
που λειτουργεί στις περισσότερες χώρες-μέλη, έχουν δραστηριοποιηθεί για να προωθήσουν ένα αντικαπνιστικό μοντέλο 
σε αυτούς τους χώρους, απαγορεύοντας το κάπνισμα στις εγκαταστάσεις και βοηθώντας τους ίδιους τους επιστήμονες 
καπνιστές να σταματήσουν αυτήν τη βλαβερή συνήθεια. Στη  Mάλτα, επιστήμονες και γιατροί δήλωσαν πως η νομοθεσία 
που  απαγόρευσε  το  κάπνισμα  σε  δημόσιους  χώρους  βοήθησε  να  αυξηθεί  ο  αριθμός  ανθρώπων  που  σταμάτησαν  το  
κάπνισμα. Λαμβάνοντας αυτό υπόψη, πολλές χώρες έχουν ήδη υιοθετήσει ή σχεδιάζουν να υιοθετήσουν απαγορεύσεις 
καπνίσματος σε χώρους εργασίας, δημόσια μέσα μεταφοράς και δημόσιους χώρους.

K αι  η  M άλτα  και  η  Σουηδία  έχουν  δημιουργήσει  αντικαπνιστικές  οργανώσεις  που  αποτελούνται  από  ειδικούς  
επιστήμονες  σε  θέματα  υγείας,  όπως  γιατροί,  οδοντίατροι,  νοσοκόμοι,  δάσκαλοι,  φαρμακοποιοί  και  ψυχολόγοι.  Mια  
τέτοια οργάνωση, μαζί με το Yπουργείο Yγείας στη Mάλτα,    

 
έχει δημιουργήσει έναν υποστηρικτικό μηχανισμό για να βοηθήσει όσους   

 
προσπαθούν να κόψουν το κάπνισμα, δίνοντάς τους την ευκαιρία να απευθυνθούν σε ειδικές κλινικές για το θέμα αυτό. 
Tο Tμήμα Προώθησης  Yγείας διοργανώνει εκπαιδευτικές διαλέξεις για να ενημερώσει τους επαγγελματίες για το πώς να 
αλλάζουν συνεχώς τις προκλήσεις και να δημιουργούν κίνητρα για το σταμάτημα του καπνίσματος. Στη  Σουηδία,  ομάδες 
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αλλάζουν συνεχώς τις προκλήσεις και να δημιουργούν κίνητρα για το σταμάτημα του καπνίσματος. Στη  Σουηδία,  ομάδες 
όπως η ομάδα Eυρωπαίων Nοσοκόμων και Nοικοκυρών ενάντια στο Kάπνισμα και η ομάδα Eιδικών Eπιστημόνων Yγείας 
ενάντια στο Kάπνισμα απευθύνουν θέματα ελέγχου του καπνίσματος, όπως κανονισμοί, διαμόρφωση κοινής γνώμης και 
εκπαίδευση  επαγγελματιών.  Aκόμα,  τέτοιες  οργανώσεις  ενθαρρύνουν  τους  ειδικούς  επιστήμονες  σε  θέματα  υγείας  να  
υιοθετήσουν ισχυρότερους κανόνες ενάντια στο κάπνισμα και να αναπτύξουν ικανότητες θποστήριξης ασθενών που 
βρίσκονται  στο  στάδιο  της  παύσης  του  καπνίσματος.  Πάνω  από  τα  2/3  των  οδοντιάτρων  στη  Σουηδία  και  τη  
Φινλανδία δήλωσαν πως νιώθουν υπεύθυνοι οι ίδιοι να ενθαρρύνουν τους ασθενείς τους να κόψουν το κάπνισμα. Στη  
Mεγάλη Bρετανία έχει αναπτυχθεί μια ιδιαίτερα ισχυρή υπηρεσία για το σταμάτημα του καπνίσματος, που συμβουλεύει 
και υποστηρίζει τους καπνιστές που επιθυμούν να σταματήσουν τη συνήθεια αυτή.

Oι επιστήμονες πρέπει συνεχώς να ανανεώνουν τη γνώση και τις ικανότητές τους για να διατηρήσουν το συναγωνισμό 
τους.  H εκπαίδευση  αυτή  διαφέρει  από  χώρα  σε  χώρα.  Στην  Eσθονία,  οι  ιατρικοί  επιστήμονες  εκπαιδεύονται  να  
συμβουλεύουν τους καπνιστές και η Eσθονία στοχεύει να έχει τουλάχιστον ένα Γραφείο Συμβουλής  επανδρωμένο με 
επαγγελματίες συμβούλους σε κάθε έναν από τους 15 ∆ήμους της, μέχρι το τέλος του 2005. Aπό το 1995 όλοι οι φοιτητές 
στο Iατρικό Πανεπιστήμιο  της Λιθουανίας παρακολουθούν διαλέξεις και μαθήματα για τον έλεγχο και την προστασία 
από το κάπνισμα, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να βοηθήσουν όλους όσοι επιθυμούν να κόψουν το 
κάπνισμα. H Γερμανία θεωρεί την αύξηση της ευαισθητοποίησης των γιατρών και άλλων ειδικών επιστημόνων πολύ 
σημαντική  στην  αντιμετώπιση  του  εθισμού  του  καπνίσματος,  γιατί  υπάρχει  έλλειψη  εμπειρίας  στις  τεχνικές  για  το  
σταμάτημα του καπνίσματος. 

 
H εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του κοινού, ειδικά των παιδιών, των εφήβων και των νεαρών ενηλίκων, θεωρείται 
ζωτικής σημασίας για την αντιμετώπιση του καπνίσματος, και, εδώ, οι ειδικοί επιστήμονες διαδραματίζουν ιδιαίτερα 
σημαντικό  ρόλο.  Πρώτη  προτεραιότητα  δίνεται  σε  αυτές  τις  ομάδες  του  πληθυσμού  στην  E λλάδα,  όπου  ειδικοί  
ενημερώνουν  και  εκπαιδεύουν  τα  παιδιά  για  την  εθιστική  φύση  αυτής  της  συνήθειας  και  τις  καταστροφικές  της  
συνέπειες στην υγεία. Στη  Σουηδία,  την Iσπανία και τη Σλοβακία,  επιστήμονες συνεργάζονται με τα σχολεία για να 
εμπλουτίσουν τη διδακτική ύλη συμπεριλαμβάνοντας την εκπαίδευση για τον έλεγχο του καπνίσματος και την υγεία, 
παρόλο που στην Iσπανία και τη Σλοβακία  αυτή η προσπάθεια είναι ακόμα σπασμωδική και όχι συνεπής. Kαμπάνιες που 
στοχεύουν στους νέους και τις εγκύους έχουν πραγματοποιηθεί στην Kύπρο και στην Eσθονία. Tο Eθνικό Iνστιτούτο 
Yγείας υιοθέτησε μια   

 
ανατρεπτική, πρωτοποριακή και ανταγωνιστική προσέγγιση σε σχολεία, όπου η μιμητική συμπεριφορά κάνει το σταμάτημα 
του καπνίσματος ακόμα πιο δύσκολο για τα παιδιά.

 

 
Eμπόδια  στην  Eπιτυχία  των  προγραμμάτων  
Παρόλα  τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την καταπολέμιση του εθισμού του καπνίσματος, σε πολλές χώρες της Eυρώπης 
δύο από τα κυρίως εμπόδια στην επιτυχία των αντικαπνιστικών προσπαθειών είναι οικονομικά. Tο ένα αφορά το επίπεδο 
φορολογίας των προϊόντων καπνού και το άλλο είναι η διαφορά κόστους για τους καπνιστές που επιθυμούν να κάνουν 
θεραπεία. 

 
H Παγκόσμια  Oργάνωση Yγείας και η Παγκόσμια  Tράπεζα υπολογίζουν πως μια αύξηση της τάξεως του 10% στις τιμές 
των τριγάρων θα ενθάρρυνε περίπου 42 εκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο να κόψουν το κάπνισμα. Oι τιμές στα 
προϊόντα καπνού παρουσιάζουν τεράστιες διαφορές από χώρα σε χώρα. Για παράδειγμα, τα τσιγάρα στο Λουξεμβούργο 
μπορεί να είναι 3 φορές πιο φθηνά απ´ό,τι στη Mεγάλη Bρετανία. Συνεπώς,  το Λουξεμβούργο προσελκύει ένα μεγάλο αριθμό 
καπνιστών από γειτονικές χώρες. Στη  Γαλλία, μια αύξηση στις τιμές τα τελευταία χρόνια αύξησε θεαματικά τον αριθμό 
των ατόμων που θέλησαν να κόψουν το κάπνισμα. Oι επιστήμονες σε θέματα υγείας μπορούν να χρησιμοποιήσουν την 
επιρροή και το κύρος τους για να επηρεάσουν τις κυβερνήσεις ώστε να αναθεωρήσουν τη φορολογία των προϊόντων 
καπνού. 

 
 

 
Το κόστος για τη θεραπεία από το κάπνισμα δεν ευνοεί το σταμάτημα του καπνίσματος. Tο κάπνισμα είναι ακόμα πιο 
διαδεδομένο  στις  τάξεις  με  χαμηλότερα  εισοδήματα.  Άρα,  το  κόστος  για  μια  θεραπεία  δεν  θα  πρέπει  να  είναι  
απαγορευτικό για εκείνους. Προς  το παρόν, δεν υπάρχει ομοφωνία για το κόστος των θεραπειών στην Eυρώπη. Για 
παράδειγμα, στη Mάλτα οι κλινικές είναι πιο προσιτές σε όλους γιατί είναι δωρεάν, και ενθαρρύνουν τη συμμετοχή. Στη  
Mεγάλη Bρετανία, δημιουργήθηκαν βοηθήματα για το σταμάτημα του καπνίσματος, συμπεριλαμβανομένης της θεραπείας 
αντικατάστασης νικοτίνης, με ιατρική συνταγή, κάτι που είναι δωρεάν για τους μεγαλύτερους ανθρώπους και εκείνους 
με χαμηλά εισοδήματα. Σε  χώρες, όμως,  όπως η Iσπανία, η Γερμανία και η Σλοβακία,  η φαρμακευτική αγωγή δεν είναι 
δωρεάν. Oι συνέπειες είναι ότι στη Γερμανία για παράδειγμα, μόνο το 25% των γιατρών τους απασχολεί αν ο ασθενής 
τους καπνίζει και το λιγότερο από το 5% συμβουλεύουν τους ασθενείς τους να σταματήσουν το κάπνισμα. Aυτή η 
κατάσταση οφείλεται στην έλλειψη εκπαίδευσης και εμπειρίας των γιατρών και των επιστημόνων να αντιετωπίσουν 
την εθιστική συνήθεια του καπνίσματος. H έλλειψη πόρων αποτελεί το κυρίως πρόβλημα ένταξης ανθρώπων σε ειδικά 
προγράμματα στη Σλοβακία,  παρόλο που οι αντικαπνιστικές δράσεις είχαν απήχηση στο κοινό. Aκόμα, ο αριθμός των 
ανθρώπων  που  εγκαταλείπουν  την  προσπάθεια  και  υποτροπιάζουν  στη  συνήθεια  είναι  μεγάλος  λόγω  έλλειψης  
ψυχολογικής υποστήριξης. 

 
 

 
Συνεπώς,  η  ευαισθητοποίηση του κοινού δεν είναι ακόμα ισχυρή στις ευρωπαϊκές χώρες. Παρόλο  που οι έλεγχοι για 
την  επιτυχία  των  θεραπευτικών  προγραμμάτων  θα  ξεκινήσουν  άμεσα  στην  Iσπανία  και  την  K ύπρο,  συχνά  υπάρχει  
έλλειψη στοιχείων για την αποτελεσματικότητα  τέτοιων δράσεων. 

 
 

 
Σύνοψη

 
Oι ειδικοί επιστήμονες σε θέματα υγείας διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο  στον έλεγχο του καπνίσματος. Eιδικές 
οργανώσεις επηρεάζουν θετικά τις αποφάσεις για τους κανονισμούς και τη διαμόρφωση της κοινής γνώμης, και αυτές οι 
οργανώσεις διασφαλίζουν τη συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση των ειδικών επιστημόνων. Παρόλα  αυτά, οι οργανώσεις 
αυτές δεν μπορούν να λειτουργήσουν χωρίς την υποστήριξη των χωρών-μελών. Συνεπώς,  οι ειδικοί επιστήμονες πρέπει να 
ενθαρρύνονται  συνεχώς  να  σταματήσουν  οι  ίδιοι  πρώτα  το  κάπνισμα  και  στην  προσπάθειά  τους  αυτή,  να  

                  
   

 
                 

               
 

 

 

 

 
           

          
   

 
 

 
           

 
 

 
              

 
 

 
        

 
 

 
            

             
      

 
 

 
  

 
 

 
             

   

              
   

 
               

      

 
        

 
               

                
                
     



ΠAΓKOΣMIA HMEPA KATA TOY KAΠNIΣMATOΣ, 2005 
25/05/2005

 E ιδικοί  επιστήμονες  για  θέματα  υγείας  αποτελούν  τους  πλέον  κατάλληλους  για  να  διαδραματίσουν  ένα  
σημαντικό ρόλο στον έλεγχο του καπνίσματος. H Παγκόσμια  Hμέρα κατά του Kαπνίσματος, 2005, εστιάζει σε 
αυτόν τον στόχο. H Eυρωπαϊκή Ένωση, μέσα απο το νομοθετικό της πλαίσιο και την υποστήριξη που δίνει σε 
ενέργειες ενάντια στο κάπνισμα, προωθεί το ρόλο των ειδικών αυτών επαγγελματιών και τη δράση τους για τον 
έλεγχο και τον οριστική διακοπή του καπνίσματος. H νέα καμπάνια της Eυρωπαϊκής Ένωσης «Για μια ζωή 
χωρίς τσιγάρο» θα συνδεθεί με την παγκόσμια ημέρα κατά του καπνίσματος, 2005, μέσα από το λανσάρισμα μιας 
μεγάλης τηλεοπτικής καμπάνιας που θα προβληθεί και στις 25 χώρες-μέλη. 

Eισαγωγή

 
Σήμερα,  1,3 δισεκατομμύρια άνθρωποι στον κόσμο είναι καπνιστές και 4,9 εκατομμύρια πεθαίνουν κάθε χρόνο απο το 
κάπνισμα. Oι μισοί από τους ήδη καπνιστές θεωρείται πολύ πιθανό να πεθάνουν από ασθένειες που συνδέονται με το 
κάπνισμα. Mέχρι το 2030, η Παγκόσμια  Tράπεζα υπολογίζει πως το κάπνισμα θα σκοτώσει έναν στους 6 ενηλίκους το 
χρόνο, σε όλο τον κόσμο. Παρόλο  που σχεδόν το 70% των θανάτων αυτών συμβαίνουν στις αναπτυσσόμενες χώρες, το 
κάπνισμα αποτελεί ακόμα ένα μεγάλο πρόβλημα υγείας στη σημερινή Eυρώπη. Eίναι η δεύτερη κυριότερη αιτία θανάτου, 
παγκοσμίως.  O ι  κυβερνήσεις  και  οι  νομοθεσίες  έχουν  καθήκον  να  προσπαθήσουν  να  εμποδίσουν  αυτούς  τους  
θανάτους, αλλά η κοινωνία πρέπει να συμβάλλει, μέσω ειδικών επιστημόνων σε θέματα υγείας, που μπορούν να παίξουν 
σημαντικό ρόλο στον έλεγχο του καπνίσματος. Eμπνέοντας εμπιστοσύνη, έχουν τη δύναμη να επηρεάσουν την κοινή 
γνώμη,  στοχεύοντας  σε  πολλές  κοινωνικο-οικονομικές  και  ή  πολιτιστικές  τάξεις.  Έχοντας  ήδη  μεγάλη  επαφή  με  το  
μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού, έχουν την ευκαιρία να βοηθήσουν πολλούς ανθρώπους να αλλάξουν τη συμπεριφορά 
τους.  Mπορούν  να  συμβουλεύσουν,  να  καθοδηγήσουν  και  να  δώσουν  απαντήσεις  σε  ερωτήσεις  που  αφορούν  τις  
συνέπειες του καπνίσματος. Aκόμα, μπορούν να βοηθήσουν τους ασθενείς τους να σταματήσουν το κάπνισμα, καθώς και 
να συμβουλεύσουν και να προειδοποιήσουν τα παιδιά και τους εφήβους για τους κινδύνους του καπνίσματος. Έρευνες 
έχουν δείξει πως ακόμα και η πιο βασική και σύντομη συμβουλευτική καθοδήγηση από κάποιον ειδικό, αποτελεί μια από 
τις πιο συμφέρουσες και αποδοτικές μεθόδους ελέγχου και μείωσης του καπνίσματος. 

 
O ι  ειδικοί  επιστήμονες  σε  θέματα  υγείας  μπορούν  να  αναμειχθούν  σε  αυτήν  τη  διαδικασία  σε  πολλά  στάδια.  Σε  
προσωπικό επίπεδο, μπορούν να εκπαιδεύσουν για τους κινδύνους του καπνίσματος και τους τρόπους που υπάρχουν 
για να σταματήσει αυτή η συνήθεια. Bασικές οδηγίες έχουν συσταθεί, συμβουλεύοντας τους ειδικούς για τον τρόπο με 
τον οποίο   

 
μπορούν να βοηθήσουν σε αυτό το στάδιο. Σε  κοινοτικό επίπεδο, μπορούν να ξεκινήσουν και να να υποστηρίξουν τις 
προσπάθειες απαγόρευσης του καπνίσματος σε όλους τους χώρους εργασίας, καθώς και να αναπτύξουν τρόπους με τους 
οποίους θα καθοδηγηθούν όλοι όσοι επιθυμούν να σταματήσουν το κάπνισμα. Tέλος, σε κοινωνικό επίπεδο μπορούν με τη 
φωνή και το κύρος τους να εντείνουν την εθνική και διεθνή προσπάθεια για έλεγχο του καπνίσματος, επηρεάζοντας 
έμμεσα για την επιβολή φορολογίας και αντικαπνιστικής νομοθεσίας, καθώς και προωθώντας κίνητρα όπως η Παγκόσμια  
Hμέρα Kατά του Kαπνίσματος και η Γενική Συνέλευση  Eλέγχου Kαπνίσματος της Παγκόσμιας  Oργάνωσης Yγείας. Για 
παράδειγμα μια ευρωπαϊκή αναφορά συντάχθηκε από ειδικούς επιστήμονες σε θέματα υγείας, απαιτώντας την απλή και 
άμεση καθοδήγηση καπνιστών να κόψουν το κάπνισμα, την ολοκληρωμένη προστασία αντικαπνιστών και την άμεση 
δράση  της  Γενικής  Συνέλευσης  E λέγχου  K απνίσματος  της  Παγκόσμιας  O ργάνωσης  Y γείας  για  τον  έλεγχο  του  
καπνίσματος.

Γενικά, οι ειδικοί πρέπει να αποτελούν το παράδειγμα προς μίμηση για μια υγιή κοινωνία. Oι οργανισμοί των ειδικών 
επιστημόνων σε θέματα υγείας μπορούν να ηγηθούν και να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο διαμορφώνοντας πρότυπα για 
την κοινωνία. Προωθώντας  ένα αντικαπνιστικό περιβάλλον στους χώρους εργασίας, καθώς και μια αντικαπνιστική 
κουλτούρα, μπορούν να δημιουργήσουν ένα ιδανικό παράδειγμα για τους ασθενείς τους.

 

 
∆ι-ευρωπαϊκή  σύγκριση  
Προφανώς,  μια μοναδική κίνηση προς τη δημιουργία ενός ιδανικού παραδείγματος είναι η απαγόρευση των προϊόντων 
καπνού μέσα σε όλες τις εγκαταστάσεις και τους χώρους που σχετίζονται με την υγεία. Ένας αριθμός ευρωπαϊκών χωρών, 
όπως η Πολωνία,  η Eλλάδα, η Iσπανία και η Eσθονία, τώρα απαγορεύουν την πώληση και προώθηση προϊόντων 
καπνού σε τέτοιους χώρους. Tο ∆ιεθνές ∆ίκτυο Nοσοκομείων και το Eυρωπαϊκό Aντικαπνιστικό ∆ίκτυο Nοσοκομείων, 
που λειτουργεί στις περισσότερες χώρες-μέλη, έχουν δραστηριοποιηθεί για να προωθήσουν ένα αντικαπνιστικό μοντέλο 
σε αυτούς τους χώρους, απαγορεύοντας το κάπνισμα στις εγκαταστάσεις και βοηθώντας τους ίδιους τους επιστήμονες 
καπνιστές να σταματήσουν αυτήν τη βλαβερή συνήθεια. Στη  Mάλτα, επιστήμονες και γιατροί δήλωσαν πως η νομοθεσία 
που  απαγόρευσε  το  κάπνισμα  σε  δημόσιους  χώρους  βοήθησε  να  αυξηθεί  ο  αριθμός  ανθρώπων  που  σταμάτησαν  το  
κάπνισμα. Λαμβάνοντας αυτό υπόψη, πολλές χώρες έχουν ήδη υιοθετήσει ή σχεδιάζουν να υιοθετήσουν απαγορεύσεις 
καπνίσματος σε χώρους εργασίας, δημόσια μέσα μεταφοράς και δημόσιους χώρους.

K αι  η  M άλτα  και  η  Σουηδία  έχουν  δημιουργήσει  αντικαπνιστικές  οργανώσεις  που  αποτελούνται  από  ειδικούς  
επιστήμονες  σε  θέματα  υγείας,  όπως  γιατροί,  οδοντίατροι,  νοσοκόμοι,  δάσκαλοι,  φαρμακοποιοί  και  ψυχολόγοι.  Mια  
τέτοια οργάνωση, μαζί με το Yπουργείο Yγείας στη Mάλτα,    

 
έχει δημιουργήσει έναν υποστηρικτικό μηχανισμό για να βοηθήσει όσους   

 
προσπαθούν να κόψουν το κάπνισμα, δίνοντάς τους την ευκαιρία να απευθυνθούν σε ειδικές κλινικές για το θέμα αυτό. 
Tο Tμήμα Προώθησης  Yγείας διοργανώνει εκπαιδευτικές διαλέξεις για να ενημερώσει τους επαγγελματίες για το πώς να 
αλλάζουν συνεχώς τις προκλήσεις και να δημιουργούν κίνητρα για το σταμάτημα του καπνίσματος. Στη  Σουηδία,  ομάδες 
όπως η ομάδα Eυρωπαίων Nοσοκόμων και Nοικοκυρών ενάντια στο Kάπνισμα και η ομάδα Eιδικών Eπιστημόνων Yγείας 
ενάντια στο Kάπνισμα απευθύνουν θέματα ελέγχου του καπνίσματος, όπως κανονισμοί, διαμόρφωση κοινής γνώμης και 
εκπαίδευση  επαγγελματιών.  Aκόμα,  τέτοιες  οργανώσεις  ενθαρρύνουν  τους  ειδικούς  επιστήμονες  σε  θέματα  υγείας  να  
υιοθετήσουν ισχυρότερους κανόνες ενάντια στο κάπνισμα και να αναπτύξουν ικανότητες θποστήριξης ασθενών που 
βρίσκονται  στο  στάδιο  της  παύσης  του  καπνίσματος.  Πάνω  από  τα  2/3  των  οδοντιάτρων  στη  Σουηδία  και  τη  
Φινλανδία δήλωσαν πως νιώθουν υπεύθυνοι οι ίδιοι να ενθαρρύνουν τους ασθενείς τους να κόψουν το κάπνισμα. Στη  
Mεγάλη Bρετανία έχει αναπτυχθεί μια ιδιαίτερα ισχυρή υπηρεσία για το σταμάτημα του καπνίσματος, που συμβουλεύει 
και υποστηρίζει τους καπνιστές που επιθυμούν να σταματήσουν τη συνήθεια αυτή.

Oι επιστήμονες πρέπει συνεχώς να ανανεώνουν τη γνώση και τις ικανότητές τους για να διατηρήσουν το συναγωνισμό 
τους.  H εκπαίδευση  αυτή  διαφέρει  από  χώρα  σε  χώρα.  Στην  Eσθονία,  οι  ιατρικοί  επιστήμονες  εκπαιδεύονται  να  
συμβουλεύουν τους καπνιστές και η Eσθονία στοχεύει να έχει τουλάχιστον ένα Γραφείο Συμβουλής  επανδρωμένο με 
επαγγελματίες συμβούλους σε κάθε έναν από τους 15 ∆ήμους της, μέχρι το τέλος του 2005. Aπό το 1995 όλοι οι φοιτητές 
στο Iατρικό Πανεπιστήμιο  της Λιθουανίας παρακολουθούν διαλέξεις και μαθήματα για τον έλεγχο και την προστασία 
από το κάπνισμα, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να βοηθήσουν όλους όσοι επιθυμούν να κόψουν το 
κάπνισμα. H Γερμανία θεωρεί την αύξηση της ευαισθητοποίησης των γιατρών και άλλων ειδικών επιστημόνων πολύ 
σημαντική  στην  αντιμετώπιση  του  εθισμού  του  καπνίσματος,  γιατί  υπάρχει  έλλειψη  εμπειρίας  στις  τεχνικές  για  το  
σταμάτημα του καπνίσματος. 

 
H εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του κοινού, ειδικά των παιδιών, των εφήβων και των νεαρών ενηλίκων, θεωρείται 
ζωτικής σημασίας για την αντιμετώπιση του καπνίσματος, και, εδώ, οι ειδικοί επιστήμονες διαδραματίζουν ιδιαίτερα 
σημαντικό  ρόλο.  Πρώτη  προτεραιότητα  δίνεται  σε  αυτές  τις  ομάδες  του  πληθυσμού  στην  E λλάδα,  όπου  ειδικοί  
ενημερώνουν  και  εκπαιδεύουν  τα  παιδιά  για  την  εθιστική  φύση  αυτής  της  συνήθειας  και  τις  καταστροφικές  της  
συνέπειες στην υγεία. Στη  Σουηδία,  την Iσπανία και τη Σλοβακία,  επιστήμονες συνεργάζονται με τα σχολεία για να 
εμπλουτίσουν τη διδακτική ύλη συμπεριλαμβάνοντας την εκπαίδευση για τον έλεγχο του καπνίσματος και την υγεία, 
παρόλο που στην Iσπανία και τη Σλοβακία  αυτή η προσπάθεια είναι ακόμα σπασμωδική και όχι συνεπής. Kαμπάνιες που 
στοχεύουν στους νέους και τις εγκύους έχουν πραγματοποιηθεί στην Kύπρο και στην Eσθονία. Tο Eθνικό Iνστιτούτο 
Yγείας υιοθέτησε μια   

 
ανατρεπτική, πρωτοποριακή και ανταγωνιστική προσέγγιση σε σχολεία, όπου η μιμητική συμπεριφορά κάνει το σταμάτημα 
του καπνίσματος ακόμα πιο δύσκολο για τα παιδιά.

 

 
Eμπόδια  στην  Eπιτυχία  των  προγραμμάτων  
Παρόλα  τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την καταπολέμιση του εθισμού του καπνίσματος, σε πολλές χώρες της Eυρώπης 
δύο από τα κυρίως εμπόδια στην επιτυχία των αντικαπνιστικών προσπαθειών είναι οικονομικά. Tο ένα αφορά το επίπεδο 
φορολογίας των προϊόντων καπνού και το άλλο είναι η διαφορά κόστους για τους καπνιστές που επιθυμούν να κάνουν 
θεραπεία. 

 
H Παγκόσμια  Oργάνωση Yγείας και η Παγκόσμια  Tράπεζα υπολογίζουν πως μια αύξηση της τάξεως του 10% στις τιμές 
των τριγάρων θα ενθάρρυνε περίπου 42 εκατομμύρια ανθρώπους σε όλο τον κόσμο να κόψουν το κάπνισμα. Oι τιμές στα 
προϊόντα καπνού παρουσιάζουν τεράστιες διαφορές από χώρα σε χώρα. Για παράδειγμα, τα τσιγάρα στο Λουξεμβούργο 
μπορεί να είναι 3 φορές πιο φθηνά απ´ό,τι στη Mεγάλη Bρετανία. Συνεπώς,  το Λουξεμβούργο προσελκύει ένα μεγάλο αριθμό 
καπνιστών από γειτονικές χώρες. Στη  Γαλλία, μια αύξηση στις τιμές τα τελευταία χρόνια αύξησε θεαματικά τον αριθμό 
των ατόμων που θέλησαν να κόψουν το κάπνισμα. Oι επιστήμονες σε θέματα υγείας μπορούν να χρησιμοποιήσουν την 
επιρροή και το κύρος τους για να επηρεάσουν τις κυβερνήσεις ώστε να αναθεωρήσουν τη φορολογία των προϊόντων 
καπνού. 

 
 

 
Το κόστος για τη θεραπεία από το κάπνισμα δεν ευνοεί το σταμάτημα του καπνίσματος. Tο κάπνισμα είναι ακόμα πιο 
διαδεδομένο  στις  τάξεις  με  χαμηλότερα  εισοδήματα.  Άρα,  το  κόστος  για  μια  θεραπεία  δεν  θα  πρέπει  να  είναι  
απαγορευτικό για εκείνους. Προς  το παρόν, δεν υπάρχει ομοφωνία για το κόστος των θεραπειών στην Eυρώπη. Για 
παράδειγμα, στη Mάλτα οι κλινικές είναι πιο προσιτές σε όλους γιατί είναι δωρεάν, και ενθαρρύνουν τη συμμετοχή. Στη  
Mεγάλη Bρετανία, δημιουργήθηκαν βοηθήματα για το σταμάτημα του καπνίσματος, συμπεριλαμβανομένης της θεραπείας 
αντικατάστασης νικοτίνης, με ιατρική συνταγή, κάτι που είναι δωρεάν για τους μεγαλύτερους ανθρώπους και εκείνους 
με χαμηλά εισοδήματα. Σε  χώρες, όμως,  όπως η Iσπανία, η Γερμανία και η Σλοβακία,  η φαρμακευτική αγωγή δεν είναι 
δωρεάν. Oι συνέπειες είναι ότι στη Γερμανία για παράδειγμα, μόνο το 25% των γιατρών τους απασχολεί αν ο ασθενής 
τους καπνίζει και το λιγότερο από το 5% συμβουλεύουν τους ασθενείς τους να σταματήσουν το κάπνισμα. Aυτή η 
κατάσταση οφείλεται στην έλλειψη εκπαίδευσης και εμπειρίας των γιατρών και των επιστημόνων να αντιετωπίσουν 
την εθιστική συνήθεια του καπνίσματος. H έλλειψη πόρων αποτελεί το κυρίως πρόβλημα ένταξης ανθρώπων σε ειδικά 
προγράμματα στη Σλοβακία,  παρόλο που οι αντικαπνιστικές δράσεις είχαν απήχηση στο κοινό. Aκόμα, ο αριθμός των 
ανθρώπων  που  εγκαταλείπουν  την  προσπάθεια  και  υποτροπιάζουν  στη  συνήθεια  είναι  μεγάλος  λόγω  έλλειψης  
ψυχολογικής υποστήριξης. 

 
 

 
Συνεπώς,  η  ευαισθητοποίηση του κοινού δεν είναι ακόμα ισχυρή στις ευρωπαϊκές χώρες. Παρόλο  που οι έλεγχοι για 
την  επιτυχία  των  θεραπευτικών  προγραμμάτων  θα  ξεκινήσουν  άμεσα  στην  Iσπανία  και  την  K ύπρο,  συχνά  υπάρχει  
έλλειψη στοιχείων για την αποτελεσματικότητα  τέτοιων δράσεων. 

 
 

 
Σύνοψη

 
Oι ειδικοί επιστήμονες σε θέματα υγείας διαδραματίζουν ένα σημαντικό ρόλο  στον έλεγχο του καπνίσματος. Eιδικές 
οργανώσεις επηρεάζουν θετικά τις αποφάσεις για τους κανονισμούς και τη διαμόρφωση της κοινής γνώμης, και αυτές οι 
οργανώσεις διασφαλίζουν τη συνεχή εκπαίδευση και ενημέρωση των ειδικών επιστημόνων. Παρόλα  αυτά, οι οργανώσεις 
αυτές δεν μπορούν να λειτουργήσουν χωρίς την υποστήριξη των χωρών-μελών. Συνεπώς,  οι ειδικοί επιστήμονες πρέπει να 
ενθαρρύνονται  συνεχώς  να  σταματήσουν  οι  ίδιοι  πρώτα  το  κάπνισμα  και  στην  προσπάθειά  τους  αυτή,  να  
κινητοποιήσουν το κοινό ενάντια στο κάπνισμα και να επηρεάσουν με το κύρος τους εθνικούς και διεθνείς φορείς να 
χρηματοδοτήσουν αντικαπνιστικές ενέργειες. 

 
Πληροφορίες  για τη νέα ευρωπαϊκή αντικαπνιστική καμπάνια «Για μια ζωή χωρίς τσιγάρο» και για τις δράσεις της E
υρωπαϊκής Ένωσης στο θέμα του ελέγχου του καπνίσματος μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα της Eυρωπαϊκής E
πιτροπής: 

 
http://europa.eu.int/comm/.../tobacco_en.htm
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Σχόλια
 −Aυτό το δελτίο τύπου συντάχθηκε υπό την επίβλεψη εξειδικευμένων μελών της Eυρωπαϊκής Aντικαπνιστικής 
Oργάνωσης (Aπρίλιος 2005) 

 
−«Oι απόψεις που αναφέρονται στο άρθρο αποτελούν κτήμα του συγγραφέα και σε καμία περίπτωση δεν 
αποτελούν επίσημη θέση του Eυρωπαϊκού Συμβουλίου»  

 
−Aποσπάσματα από τη βιβλιογραφία είναι μέρος του κειμένου 

 
−Σαν  μέρος της συνολικής καμπάνιας «Για μια ζωή χωρίς τσιγάρο», που προωθείται από την, Eυρωπαϊκή E
πιτροπή, τακτικά δελτία τύπου θα αποστέλλονται (από τον Aπρίλιο εως το Nοέμβριο), ώστε να παρέχουν στον 
Tύπο πληροφόρηση που αφορά την Yγεία, έτσι ώστε να συνοδεύει, να προλογίζει και να εντατικοποιεί τα 
μέτρα της εν λόγω καμπάνιας.a 


